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Hermed fremsendes svar på spørgsmål S 3470 stillet af Bertel Haarder (V) den 6. 
juni 2012

Med venlig hilsen

Morten Østergaard
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Ministeren for forskning, innovation og videregående uddannelsers besva-
relse af spørgsmål S 3470 stillet af Bertel Haarder (V) den 6. juni 2012

Spørgsmål S 3470

Hvorfor har regeringen udsat stamcelleforskningen og etableringen af en "parti-
kelkanon" til forskning og kræftbehandling i foreløbig et halvt år i forhold til den 
tidligere regerings tidsplan.

Svar
For så vidt angår stamcelleforskning kan jeg oplyse, at der som en del af aftalen 
af 5. november 2009 mellem Venstre, Det Konservative Folkeparti, Socialdemo-
kraterne, Dansk Folkeparti og Det Radikale Venstre om fordeling af globalise-
ringsreserven til forskning og udvikling 2010-2012, blev afsat i alt 65 mio. kr. til 
et center for stamcelleforskning. Det indgik som en del af aftalen, at midlerne 
skulle udmøntes af Det Strategiske Forskningsråd. Rådet traf i slutningen af 2010 
beslutning om tildeling af bevillingen til Danish Stem Cell Center under ledelse 
af Henrik Semb fra Københavns Universitet. Beslutning om mulig fremtidig fi-
nansiering kan indgå som en del af drøftelserne om finansiering af forskningste-
maerne i FORSK 2020, hvor stamcelleforskning er omfattet af forskningstema-
et "Fra basal forskning til effektiv forebyggelse, diagnostik og behandling af syg-
domme."

For så vidt angår etableringen af en partikelkanon til forskning og kræftbehand-
ling har Ministeriet for Sundhed og Forebyggelse oplyst følgende:
”Ministeriet for Sundhed og Forebyggelse har bedt Sundhedsstyrelsen om at 
igangsætte en omfattende og grundig faglig vurderingsproces vedrørende den 
mest hensigtsmæssige placering af et dansk partikelterapianlæg. Det faglige ar-
bejde sker i regi af Sundhedsstyrelsens specialeplanlægning og der nedsættes i 
den sammenhæng et internationalt ekspertpanel. Sundhedsstyrelsen har udarbej-
det kommissorium for arbejdet og der afholdes møde med de to kandidathospita-
ler i indeværende måned.

Der er tale om en meget stor og væsentlig investering og derfor skal det faglige 
beslutningsgrundlag vedr. placering af et fremtidigt dansk center for partikeltera-
pi også være grundigt forberedt og baseret på aktuelle informationer. Som en del 
af den igangværende vurderingsproces sikres de to kandidathospitaler således og-
så mulighed for at fremlægge væsentlige og tungtvejende nye oplysninger af re-
levans for vurderingen i regi af specialeplanlægningsprocessen.

Den samlede proces skal sikre, at beslutningsgrundlaget er grundigt forberedt for 
så vidt angår såvel anlæggets placering som skalering og finansiering, hvilket ik-
ke var tilfældet i den tidligere regerings udspil.”

Jeg kan henholde mig til det af Ministeriet for Sundhed og Forebyggelse oplyste. 


